

## 第一章超级心算神算的故事

7+2 不知道是多少

「1+1 是多少」？「2！」幼儿园小班的小朋友们扯着嗓子回答。「2+3 是多少

呢？」这题数数儿对小班小朋友来说，可能有一点点「难度」，但是对中班的小朋友来说，可是掰掰手指头，就能掐指一算得出答案了。

当然，你再问他（她），「3+2 呢？」他（她）可得重掰一次小小的手指头了。「朝三暮四」和「朝四暮三」对才四、五岁的小朋友来说，肯定是不一样的。

从小就非常文静、内向的苏琬婷，和她在台南市仁和幼儿园的同班小朋友没有什么不同，数数儿就把两只小手端到胸前掐来算去，煞有其事一般。不过，小琬婷也会有「短路」的时候，手指突然「打结」，脑筋一片「空白」，几个蕃茄+几个芭乐，稀里哗啦变成水果拼盘了。

有一天，闲在家里没事的阿公，逗小孙女寻开心，要和小琬婷玩数数儿的游戏，算对了，阿公请她吃「乖乖」。「来，从 1 数到 10，开始。」

这么简单，简直是看扁了你的孙女。「1、2、3、4、5、6、7、8、9、10。」

小琬婷气都不喘一下，就把 1 到 10 唸完了。「好，再来，1+2 是多少？」

「3！」小琬婷瞄了一下手指头，很快地回答。「不错哦，再来，7+2 是多少？」

阿公玩真的了。「是 ……」小琬婷的小手一时纠成一团，右手的 7 跑到左手，剩下的 2 不知道要从那一手掰起，两只小手愈缩愈紧，头愈垂愈低，脸蛋儿是愈来愈红。「哦，歹势啦，阿公出大难了是不是？我们换一题，换一题简单一点的，好不好。」阿公急着帮小孙女找台阶下。

不过，在一旁看报的老爸苏瑞镇，和做家庭代工的老妈陈花丹，两人眼神一会，眉头一结，心里可就不像阿公那么想囉！夫妻俩也不当着老小的面说什么，和平常一样，有什么话睡觉时再说，不要给孩子太直接的压力。当天晚上，苏爸爸纳闷着：

「为什么琬婷连这么简单的算术也不会？中班了，应该不至于这样子吧。」苏妈妈有点自责，当然还有更多的焦虑。「可能是我没把小孩子的学前教育顾到，再观察一阵子看看吧！」或许是过于敏感，也或许是出于关心，苏爸爸和苏妈妈因着琬婷一次「失常」的演出，慎重其事地思索着孩子的教育与成长的需要，希望孩子不要还没起跑，就已经先摔倒，那做父母的就难辞其咎了。